

强党建 育新人

——漯河市第二中等专业学校党建工作纪实

■本报记者 李文斌

近三年来,漯河市第二中等专业学校飞速发展,目前在校生人数达3800人。该校通过落实基层党建工作责任制、党风廉政建设责任制、意识形态工作责任制等有序开展党建工作,促进学校各项事业又快又好发展。

为加强党员思想政治建设,该校组织开展“三会一课”、主题党日、党员志愿服务活动,进一步激发了全体党员践行宗旨、履职尽责和干事创业的热情。

该校积极开展“我为群众办实事”实践活动。党员志愿者组成的家电维修服务队到海河小区、黄河广场等地

为群众维修家电70多台。在创先争优活动中,该校注重发挥党员的模范带头作用,推动创先争优活动取得实效,被评为“市教育教学先进单位”。该校认真落实基层党建工作责任制,聚焦中心工作抓基层党建,制订了党建工作年度计划,并将工作目标层层分解、落实责任、传导压力,建立了“一把手”抓全面负主要责任、分管领导负直接责任的领导机制和工作责任机制,积极组织全体党员参加“双承诺”活动、开展庆祝建党100周年活动。

该校党支部把廉政建设与实际工作紧密结合,健全规章制度,进一步明确职责权限,切实筑牢“不想腐”的思想堤坝,扎紧“不能腐”的制度笼子,推动该校全面从严治党与反腐败斗争向纵深发展,营造风清气正的校园政治生态,为实现学校各项事业又好又快发展提供坚强政治保障。

自党史学习教育开展以来,该校积极响应,开展一系列活动,推动党史学习教育走深走实。6月11日,由市委宣传部、社科联举办的“社科专家讲党史——中原大讲坛·沙澧讲堂‘六进’”活动走进漯河市第二中等专业学校,市委党校社教研室讲师、市委宣传统战部宣讲团成员王晓丹作了题为《百年伟业 百炼成钢——中国共产党为什么能》的讲座,让广大师生深刻认识到党的伟大、今天的幸福生活来之不易。“七一”前,学校组织人员慰问困难党员和退休党员30多人次。6月24日,该校邀请戎边

烈士王焯冉的母亲为全校师生上了一堂党史课。这节课也是该校青少年“学党史做先锋”百千万传播活动的一部分。

7月6日,该校开展“百年华诞颂党恩 接续奋斗新征程”主题活动,全体党员面对党旗重温入党誓词,学习习近平总书记在中国共产党成立100周年大会和“七一”勋章颁授仪式上的重要讲话。该校党支部书记、校长陈晓军为该校党员干部上党课。陈晓军说:“我们要发挥党员的先锋模范作用、引领作用,积极破解教育发展中的新矛盾、新困难、新问题,始终牢记‘为党育人、为国育才’的使命,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务。”

据了解,近年来,市第二实验小学围绕立德树人根本任务,充分发挥广大师生的积极性,加强精神文明建设,狠抓师德师风建设,注重校园文化建设,发挥社会引领作用,扎实开展全国文明校园创建活动。经过不懈

教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

市第二实验小学

被授予“全国文明校园”称号

本报讯(记者 于文博)7月7日,市第二届“全国文明校园”授牌仪式在市第二实验小学举行。

据了解,近年来,市第二实验小学围绕立德树人根本任务,充分发挥广大师生的积极性,加强精神文明建设,狠抓师德师风建设,注重校园文化建设,发挥社会引领作用,扎实开展全国文明校园创建活动。经过不懈

努力,该校环境显著改善,办学能力不断提升,师生文明行为蔚然成风,在2021年全国精神文明建设表彰大会上,被授予“全国文明校园”称号。

“我们会更加广泛、深入、持久地开展文明校园创建活动,让精神文明之花永久地盛开在美丽的校园。”该校校长谢云锋说。



加强校园急救培训

■郑山海

校园是未成年人最集中的地方。未成年人活泼好动,缺乏自我保护能力和安全防范意识,常常不能正确预见行为的后果,容易受到意外伤害。同时,他们的自我防范能力较差,容易成为被伤害的对象。一些意外事件的发生也说明,校园在应对突发事件时确实存在一定不足。这一方面源于在一些地方,个别学校并没有过多关注学生的社会实际生存技能,另一方面也与一些校园存在设备老化和缺乏急救培训有关。因此,应加强校园急救培训。

对于突发事件的救援,要特别强调及时性。早期的规范治疗经常能发挥四两拨千斤的作用。早期的急救知识也需要规范,但并不需要多么高深的技能。所以,将救援前置,让教授的知识从医院走向社会、走到更多群体中,是提高整个社会急救能力、减少灾害伤害最有效的办法。

很多急救技能最需要的是快速、准确和自信。而这些能力的获得,依

靠的是长期有效的专业培训。由于这些技能不经常被用到、重复性差,因此即便接受培训也容易忘记,这就需要培训具有系统性和持续性,让这些技能成为每个人的本能。比如,对于气道内的突发性异物窒息、因意外导致的呼吸心跳暂停或外伤性出血,许多人会觉得是非常高深的技能,但对于一个接受过培训的人来说,可以很轻松应对和化解。

学校作为一个组织性较强的地方,在开展急救培训方面有先天优势。因为救护很多时候是一种集体行动,体现的是分工合作和相互支持。从这方面来讲,在学校里开展急救培训,也是对学生进行奉献精神 and 团结意识的教育。通过集体组织、加强训练,不断重复和体会相关知识与技能,让这种技能真正融入学生的本能之中。当然,做好校园急救培训工作,还应有相应的救护设备,如心肺复苏机、电除颤仪等。生命无小事,救护是关键,让救护培训走进校园,客观而言是保障生命健康的重要举措。

筑牢未成年人出行安全网

共享电动车给市民出行提供了便利,但不规范的骑行行为也是层出不穷。大街上总能看到两名未成年人共骑一辆车、家长骑共享单车载着未成年人的情形。除了违规超载,未成年人骑电动车随意穿行、走机动车道、闯红灯、随意停放等各类交通违法行为随处可见。这些行为小则妨碍交通秩序,大则发生交通事故。

根据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》,驾驶电动自行车必须年满16周岁。原因在于未成年人身心尚未完全发育成熟,交通安全意识薄弱,又喜欢寻求刺激。且不说路况复杂需要驾驶员有较强的自控力和反应能力,一些未成年人喜爱追求刺激,花式骑车、道路上追逐炫技,难免酿成悲剧。

减少未成年人骑共享单车发生意外的现象,学校必须加强思想教育和交通规则普及,规范学生出行方式,定期排查违规行为;开展生命安全教育,让学生常怀敬畏生命之心。需要注意的是,学校宣传教育对象不仅要包括未成年学生,还要包括学生

父母等监护人。现实中,很多家长没有意识到未成年人骑电动自行车的危险,甚至对“驾驶电动自行车必须年满16周岁”的规定并不清楚。特别是对于高中生,不少家长认为孩子已经比较成熟、相对独立,不仅不对孩子骑电动车加以干预,还为孩子出行提供扫码骑行的便利。不要忽视言传身教的力量,学校反复宣传教育有时难抵家长错误示范的破坏力。所以,家长不仅要配合学校加强对孩子出行安全的教育,还要以身作则遵守交通规则,让孩子养成遵守交规和注意交通安全的意识。

维护未成年人的出行安全,还需要社会合力筑“网”。交管部门应该加强交通监管,完善道路监控设施,对违规行为严格批评教育、问责追究;共享单车公司和运营平台要严格落落实用户实名注册制等。少一分侥幸,多一分敬畏,就多一点儿安全;少一点儿漠视,多一点儿守护,就多一些幸福,让我们共筑未成年人出行安全网。

据《中国教育报》



怎样制订暑期学习计划

1. 计划要尽可能详尽。如果仅停留在9-10点学习语文,10-11点学习数学,那这个计划就不够完善。计划一定要详细,详细到每一个项目内容:做哪个类型的题目、做几道题,看书要看到哪一页或哪一部分。计划越详细,就越有条不紊。

2. 计划要讲究劳逸结合。比较好的安排是学1个小时休息15分钟,或学40分钟休息10分钟。休息时可以听听音乐、走走路。但不建议大家做过于剧烈的运动,也不要趁着短时间休息看电视或玩游戏,否则会影响下一个计划要留空余。不要制订一个占满全部时间的计划,否则一旦有计划没完成或有突发情况发生,你将无

法应对。每天都应该留出1-2个小时的时间自由支配。如果当天任务圆满完成,这段时间可以用来看看书或翻翻笔记,还可以用来放松与休息。

4. 计划要讲究学科间的协调。若一天学习9个小时,那么给语、数、英等科目各多长时间?物理与数学都是费脑力的科目,可以分开学习,还应该安排在早上精力最旺盛的时候。

5. 老师布置的作业一定要完成。有些同学或家长喜欢在外面报补习班,与其在外面上课,不如相信自己班的老师。老师们留的作业都是多年总结、挑选出来的具有代表性的题目,一定要保质保量完成。

据《东方教育时报》



拼搏精神助力成长

市校园篮球比赛落下了帷幕。召陵区实验小学女子篮球队的队员们,经过两个月的奋力拼搏,虽然没有取得理想的成绩,但收获了欢笑和泪水,品尝了苦涩和甜蜜。我从你们身上看到了压不垮的拼搏精神和积极向上的正能量,倍感欣慰。

从参加选拔到正式比赛的两个月里,你们每天重复着高强度的体能训练,认真准确地完成每一个基本动作,面临的艰难困苦是我难以切身体会的。清晨,其他同学还没到校,你们就在操场上专注地练习投篮;晚上,别人都已在家休息,你们才拖着疲惫的身体踏上回家的路。让我惊喜的是,虽然这么辛苦,但你们都不曾有任何怨言。

篮球是一项要求团队合作的集体运动,它把每个队员的心系在了一起。赛场上的你们

大汗淋漓,却毫不畏难,努力让每一个投篮都成为一道亮丽的风景线。在对抗比赛中,碰撞是难免的,但每一个队员都咬紧牙关,毫不放松,打出了我们召陵区实验小学的气势。啦啦队在赛场上为你们呐喊助威,全校师生都在默默关注着你们、为你们点赞……

女子篮球队员们,你们是最棒的!

通过这次比赛,你们又一次超越了自己,充分展现了自己的风采和顽强的拼搏精神。每一次成长都要倾注精力、洒下汗水。你们学到了针对不同的球队采用不同的打法,学到实战时要作出的应急反应,明白了要向优秀球队学习……累,但你们享受成长的过程,愿意通过努力丰富自己的内涵,进而成为自己想成为的人。

作者系召陵区实验小学教师于宏芳



谨防这些“坑”

暑期到来,有些家长已经或者正在筹划为孩子报各种辅导班、补习班。面对“琳琅满目”的培训机构及不菲的培训费,中消协提醒,校外培训乱象主要集中在合同纠纷、价格欺诈、虚假宣传、缺乏资质等方面,广大消费者应理性看待、慎重选择。

新华社发



父母感悟

愿做你永远的哆啦A梦

■盈盈一笑
儿子喜欢影视剧《哆啦A梦》。记得我小时候也看《哆啦A梦》,但那时它的名字叫《机器猫》。

我问儿子为什么喜欢《哆啦A梦》。他说,羡慕大雄有哆啦A梦这样一个无所不能、无处不在的朋友。它能在大雄不想写作业的时候帮他写作业、在大雄受欺负的时候帮他出气、在大雄将要迟到的时候帮他想办法不迟到……他也想有一个像哆啦A梦这样不离不弃的好朋友,还想有哆啦A梦的“百宝袋”,让自己像个发明家一样随时可以实现梦想。

听他这样说,我笑了,因为我小时

候,也是这样羡慕着大雄。

我告诉他,虽然哆啦A梦能帮大雄解决一切困难,但故事的结尾告诉我们:它的到来并不是想给大雄一个不用努力就能获得成功的人生,而是为了给大雄足够的支持——鼓励他相信自己会更勇敢、更坚强,最终能靠自己的努力克服难关。

在生活中,谁不想拥有像哆啦A梦这样的好朋友呢?有时候我又想,哪个妈妈不是孩子的哆啦A梦呢?

从孩子出生那一天起,妈妈们就一天24个小时、一年365天照顾孩子,像拥有“百宝袋”的哆啦A梦一样应对孩子带来的种种问题和麻烦,但同时,

妈妈们也在享受着孩子带来的无限快乐……

为了能全身心地陪伴孩子,我几乎将所有小时候没有读过的童书和给儿子买的童书都读了一遍,还将儿子最喜欢的奥特曼系列书籍从头到尾恶补了一遍,甚至看了许多以前很不喜欢的心理学方面的书……有孩子之前,我从不相信自己会有这么大的能量、这么多的精力去对待一个孩子。差点忘了,我还曾是一名丁克主义者。

是爱,是母爱,让我蜕变、成长,让我变得温和、柔软。

我曾对儿子说过,我愿意做他的哆啦A梦,努力为他创造属于他的“百宝

不用故意取悦别人

我常常告诉儿子,一个人应该坚持自我,不要故意取悦别人,因为那是徒劳无益的。

记得儿子刚上画画课时,一幅作品刚完成,就被旁边的小朋友质问:“你画的是啥呀?看看不出来。”儿子望向我,我竟一时语塞。后来,美术家协会的专家这样评价他的画:“画中有框,大师级。我舍不得帮你修改,很

有天赋!”儿子听后顿时有了自信。回家的路上,他忍不住问我:“妈妈,为什么小朋友说我画得不好,老师却表扬我?”

孩子正处于人际关系的敏感期,他这个问题让我意识到,我应该好好和他聊一聊,否则他今后若太在意别人的评价,可能会变得缺乏自信。

我想了想后告诉儿子,只要是没有

危险的事情,就不要缩手缩脚,只需抬头挺胸,坚持自己的想法就好。“总会有人不喜欢你。你接触的人,也可能会有人看不起你。你永远不会也无法满足所有人的需要。”同时,我还告诉他,要学会接纳自己的不足。“除了自己,你还能成为谁呢?如果你都无法接纳自己,那谁有义务接纳你?”我这样对他说。不管在生活中还是在学习中,

儿子都遇到过这样的情况:付出巨大的努力,但还是做不好。他有时会问我:“妈妈,我真笨!我做不好!我不行!”然后一张笑脸变成了一个“囧”字。

对他来说,遇到挫折与不快是成长的必经之路,我能做的就是教会他如何去面对自己的不足,并且在消化挫折的过程中逐渐学会接纳自己。

据《东方教育时报》